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گزارش

جمهوری 
اسلامی ایران 

با اتکا به 
روابط برادرانه 

با کشورهای 
دوست 

از جمله 
پاکستان، در 

مسیر مذاکره 
قرار گرفته، 

اما هدف 
اصلی ما صرفاً 

تأمین منافع 
ملت ایران با 

راهکارهای 
مقتضی و 

مناسب است

از جمله بنده که برای رفع درگیری‌ها 
تلاش می‌کنیم، دشمنی جدی دارد 
و تمایلی به برقراری ثبات و امنیت در 

منطقه ندارد.«
عاصم منیر با تأکید بر اینکه صرفاً به 
دنبال برقراری ثبات و جلوگیری از 
تداوم و تکرار جنگ و درگیری در منطقه 
است، اظهار امیدواری کرد که مذاکرات 
جاری هر چه سریع‌تر به نتیجه مطلوب 
برای ایران و همه کشورها و مسلمانان 

منطقه برسد.
 

قالیباف: از حقوق ملت عدول 
نمی‌کنیم

رئیس مجلس هم  در دیدار فرمانده 
از  قدردانی  با  پاکستان  ارتش 
حمایت‌ها و اقدامات ملت و دولت 
پاکستان در ادوار مختلف از جمله در 
جریان جنگ تحمیلی اخیر و مذاکرات 
پس از آن، این تعاملات را نمونه‌ای از 
همکاری خوب بین ملل و دولت‌های 
اسامی عنوان کرد که می‌تواند برای 

سایر کشورهای اسلامی الگو باشد.
رئیس هیأت مذاکره کننده کشورمان  
با اشاره به مساعی جمیله پاکستان 
در گفت‌وگوها با دولت آمریکا، اظهار 
کرد: »ما از حقوق ملت و کشورمان 
عدول نمی‌کنیم، مخصوصاً با طرفی 
که اصلاً صداقت نداشته و اعتمادی به 
او وجود ندارد. جمهوری اسلامی ایران 
همان طور که با شجاعت و اقتدار در 
میدان نبرد از کیان ایران دفاع کرد، 
در عرصه دیپلماسی نیز با هوشمندی 
و قدرت برای احقاق حقوق حقه ایران 
و تأمین منافع ملی کشور کوشش 

خواهد کرد.« او خطاب به فرمانده 
ارتش پاکستان گفت: »نظامی‌ها بیش 
از دیگران و بهتر از همه ارزش صلح 
را می‌دانند اما همان نظامیان هیچ 
گاه اجازه نمی‌دهند عزت و حقوق 

کشورشان لگدمال شود.« 
قالیباف با اشاره به جنایت‌های 
متعدد آمریکا و خسارت‌های جنگ، 
آسیب‌های معنوی آن‌ را غیرقابل 
جبران دانست و اظهار کرد: »ما در 
حال مذاکره بودیم که آمریکا جنگ براه 
انداخت و حالا می‌گوید برای پایانش 
مذاکره کنیم. در آتش‌بسی بودیم که 
شما واسطه‌اش بودید و آمریکا با نقض 
عهد، محاصره دریایی کرد و حالا به 

دنبال برداشتن آن است.«
 رئیس مجلس در پایان تأکید کرد: 
»نیروهای مسلح ما در دوران آتش‌بس 
به نحوی خود را بازسازی کرده‌اند که در 
صورت حماقت ترامپ و آغاز مجدد 
جنگ، حتماً برای آمریکا کوبنده‌تر و 
تلخ‌تر از روز اول جنگ خواهد بود.« 
ژنرال عاصم منیر نیز در این دیدار 
با ابلاغ سام نخست وزیر و رؤسای 
مجالس ملی و سنای پاکستان به 
قالیباف، گفت: »دولت و ملت 
پاکستان بهترین آرزوها و دعاهای 
خیر برای آینده ایرانیان را دارند.« او 
با بیان اینکه من و شما هر دو سرباز 
ملت‌مان هستیم و سربازها بدون 
لکنت و با صداقت صحبت می‌کنند 
نه خاکستری و با کلمات سیاه و سفید، 
افزود: »خوشحالم در برهه‌ای هستیم 
که ایران توسط افراد هوشمندی اداره 

می‌شود که بینشی بالا دارند.«

فرمانده ارتش پاکستان با رئیس جمهوری و رئیس مجلس کشورمان دیدار کرد

پزشکیان: ایران به دنبال احقاق حقوق قانونی ملت است
عاصم منیر: خوشبختانه روند مذاکرات به خوبی در حال پیش رفتن است

فرمانده ارتش پاکستان که عصر جمعه 
وارد تهران شده بود، با رئیس جمهوری 
و رئیس مجلس دیدار و گفت‌وگو کرد.

رئیس جمهوری صبح روزگذشته، 
در دیدار عاصم منیر، فرمانده ارتش 
جمهوری اسامی پاکستان، ضمن 
سپاسگزاری از تلاش‌های وی و دولت 
متبوعش برای ثبات و امنیت منطقه 
اظهار کرد: »مردم و مسئولان پاکستان 
برادران ما هستند و به شما ارادت قلبی 
داریم. ما مسلمانان، یک پیکر واحد 
هستیم و چاره‌ای جز وحدت نداریم 
و باید تلاش کنیم با همکاری وضعیت 
خودمان و همه مسلمانان جهان را 
ارتقا بخشیم.«پزشکیان افزود: »باور 
قلبی من این است که باید اتحاد و 
انسجام جهان اسام را با راهکارهای 
عملی دنبال و تعامات اقتصادی، 
اجتماعی، سیاسی و فرهنگی فیمابین 
را هر چه بیشتر تقویت کرده و گسترش 
دهیم. افزایش سطح همکاری‌ها میان 
مردم کشورهای اسامی، مهم‌ترین 
عامل در تحقق و تقویت وحدت 
عملی و رفع هرگونه زمینه اختلاف 
و درگیری میان آنهاست.« رئیس 
دولت چهاردهم در بخش دیگری از 
سخنانش با تأکید بر اینکه جمهوری 
اسامی ایران در عمل پایبندی خود 

به چهارچوب‌های حقوقی بین‌المللی 
را نشان داده است، گفت: »ما صرفاً به 
دنبال احقاق حقوق حقه و قانونی ملت 
خود هستیم، اما سابقه و تجربه مذاکره 
با آمریکایی‌ها به ما حکم می‌کند که 

نهایت دقت را به عمل آوریم.«
وی با تأکید بر اینکه جنگ هیچ‌گاه برای 
هیچ کسی منفعتی به همراه نداشته 
است، خاطرنشان کرد: »آمریکا در 
این منازعه پیروز نخواهد بود و این 
کشورهای منطقه و جهان هستند که 
متحمل خسارات جدی خواهند شد و 
رژیم صهیونیستی تنها طرفی است که 

به دنبال تأمین منافع خود در منطقه از 
قبال جنگ است.«

پزشکیان همچنین با اشاره به 
بی‌اعتمادی مردم کشورمان به آمریکا 
به دلیل نقض عهد مکرر، حملات 
در حین مذاکرات و ترور مسئولان، 
تأکید کرد: »با چنین شرایطی، 
جمهوری اسلامی ایران با اتکا به روابط 
برادرانه با کشورهای دوست از جمله 
پاکستان، در مسیر مذاکره قرار گرفته، 
اما هدف اصلی ما صرفاً تأمین منافع 
ملت ایران با راهکارهای مقتضی و 
مناسب است.«عاصم منیر، فرمانده 

ارتش  پاکستان نیز با ابراز خوشحالی 
از پیش‌آمدن فرصت دیدار دوباره با 
رئیس جمهوری کشورمان و با ابلاغ 
سلام‌های گرم و آرزوهای نیک نخست 
وزیر و رئیس جمهوری کشورش به 
پزشکیان اظهار کرد: »خوشبختانه 
روند مذاکرات به خوبی در حال پیش 

رفتن است.«
فرمانده ارتش پاکستان با تمجید از 
دیدگاه‌های رئیس جمهوری کشورمان 
افزود: »اسرائیل منافع خود را در 
درگیری و اختلاف میان مسلمانان در 
منطقه جست‌وجو می‌کند و با هر کس 

در هنگامه‌های حساس تاریخ، مهم‌ترین پشتوانه کشور 
نه صرفاً قدرت نظامی و نه فقط توان دیپلماتیک است 
بلکه اعتماد عمومی به سازوکار تصمیم‌سازی و انسجام 
ملی است. امروز کشور در شرایطی قرار گرفته که 
تحولات میدانی، تحرکات سیاسی و مذاکرات فشرده، 
همگی درهم‌تنیده و بخشی از یک مسیر واحد هستند. 

در چنین وضعیتی بیش از هر زمان دیگری باید به 
تصمیم‌سازان کشور و تیم مذاکره‌کننده اعتماد کرد و 
اجازه داد مسئولان در چهارچوب منافع ملی، مأموریت 
خود را پیش ببرند. واقعیت آن است که تجربه تحولات 
اخیر منطقه نشان داده میدان و مذاکره دو مسیر 
جداگانه و متضاد نیستند؛ همان‌گونه که خیابان و 
افکار عمومی نیز در نقطه‌ای بیرون از این معادله قرار 
ندارند. امروز میدان، مذاکره و خیابان سه ضلع یک 
راهبرد واحد‌ند که در نهایت باید در مسیر تأمین منافع 
ملی حرکت کنند. چرا که آنچه در عرصه میدانی رخ 
می‌دهد بر روند گفت‌وگوها اثر می‌گذارد و آنچه بر میز 
مذاکره دنبال می‌شود، بر فضای عمومی و شرایط کشور 

تأثیر مستقیم دارد. از همین رو مدیریت این سه حوزه 
نیازمند هماهنگی، تدبیر و نگاه کلان است؛ نگاهی 
که طبیعتاً در سطوح عالی تصمیم‌گیری کشور دنبال 
می‌شود. بنابراین در چنین شرایطی، دامن زدن به 
دعواهای سیاسی و رقابت‌های جناحی نه‌تنها کمکی 
به حل مسائل نمی‌کند بلکه می‌تواند به انسجام ملی 
آسیب بزند و هزینه آن را نه یک جریان و جناح سیاسی 
بلکه کل کشور می‌پردازد. امروز زمان آن نیست که هر 
برنامه سیاسی و از جمله مذاکرات ایران و آمریکا برای 
پایان دادن به جنگ، دستمایه جدال‌های فرسایشی 
شود یا منافع جریانی بر منافع ملی ترجیح داده شود. 
تیم مذاکره‌کننده صرفاً یک مجموعه اجرایی محدود 

نیست؛ تصمیمات در فرآیندی چندلایه، با بررسی‌های 
کارشناسی و در چهارچوب سیاست‌های کلان اتخاذ 
می‌شود. ایران امروز بیش هر چیز به آرامش، اطمینان 
و همدلی نیاز دارد. چرا که کشور در یکی از حساس‌ترین 
مقاطع خود قرار گرفته است. عبور از این پیچ تاریخی 
بیش از هر چیز به سرمایه‌ای به نام اعتماد نیاز دارد؛ 
اعتماد به تصمیم سازان، اعتماد به مسیرهای رسمی و 
اعتماد به اینکه منافع ملی فراتر از هر ملاحظه سیاسی 
و جناحی قرار دارد. امروز بیش از همیشه باید اجازه 
داد مسئولان کار خود را انجام دهند چرا که موفقیت 
در میدان، مذاکره و حتی حفظ آرامش اجتماعی زمانی 

حاصل می‌شود که همه در یک مسیر حرکت کنند.

 برای قدردانی از حماسه آفرینی
در جنگ رمضان انجام شد

 اعزام هیات ویژه رهبر انقلاب اسلامی 
به سیستان و بلوچستان 

در پی ایستادگی و حضور حماسی مردم سیستان 
و بلوچستان در دوران جنگ رمضان، هیأتی ویژه به 
نمایندگی از حضرت آیت‌الله سید مجتبی خامنه‌ای، رهبر 
انقلاب اسلامی، وارد این استان شد. این سفر که اولین 
مقصد استانی این هیأت محسوب می‌شود، با هدف 
قدردانی از نخبگان، سران طوایف و آحاد مردم این خطه 

انجام شده است.
 آیت‌الله مصطفی محامی، نماینده ولی‌فقیه در سیستان 
و بلوچستان، در دیدار با اعضای این هیأت، با قدردانی از 
توجه و عنایت ویژه رهبر انقلاب به مردم این استان، اظهار 
کرد: »معظم‌له اهتمام ویژه‌ای به این نقطه از ایران اسلامی 

دارند که این امر شایسته تقدیر است.«
وی با اشاره به تداوم توجه رهبر انقلاب پس از دوران رهبری 
شهید، افزود: »پیش از این نیز ۲ پیام عمومی خطاب 
به علما و طوایف و سه پیام اختصاصی از سوی معظم‌له 
برای نماینده ولی‌فقیه در سیستان و بلوچستان، مولوی 
عبدالرحمان چابهاری )امام جمعه اهل‌سنت چابهار( و 
مولوی عبدالصمد ساداتی )امام جمعه اهل‌سنت سراوان( 
صادر شده بود که گواهی بر لطف و توجه ویژه ایشان به 

مردم این دیار است.«
مسئول هیأت اعزامی از سوی رهبر انقلاب، نیز در این 
دیدار با بیان اینکه این اولین‌بار در کشور است که هیأتی 
با این سطح از سوی ایشان به یک استان اعزام می‌شود، 
گفت: »هدف از این حضور، ارج نهادن به میدانداری مردم، 
نخبگان و فعالان فرهنگی و اجتماعی در دوران »جنگ 
رمضان« است؛ اقدامی که بیانگر اهمیت و توجه ویژه رهبر 
انقلاب به نقش‌آفرینی مردم سیستان و بلوچستان در 

صحنه‌های مختلف است.«
وکیل‌پور  محمدتقی  والمسلمین  حجت‌الاسام‌ 
خاطرنشان کرد:» این هیأت در طول حضور خود در 
سیستان و بلوچستان، به شهرستان‌های مختلف سفر 
خواهد کرد تا در دیدار با علما، سران طوایف، اقشار 
مختلف مردم )شیعه و اهل‌سنت( و فعالان حوزه‌های 
فرهنگی، اجتماعی و سیاسی، سلام و پیام تشکر ویژه مقام 

رهبری را به آنان ابلاغ کند.«

خبر

سخنگوی دولت خبر داد

 رشد ۷۵ درصدی اعطای وام ازدواج
سخنگوی دولت گفت: »سال گذشته میزان اعطای 
تسهیلات قرض‌الحسنه ازدواج ۲۰۰ هزار میلیارد تومان 
بود که امسال با رشد ۷۵ درصدی به ۳۵۰ هزار میلیارد 

تومان رسید.«
به گزارش ایرنا، »فاطمه مهاجرانی« افزود: »یک همت 
تسهیلات قرض‌الحسنه ویژه زندانیان زن و زندانیان 
نیازمند در نظر گرفته شده و ۱۳۰ همت سهم تسهیلات 
قرض‌الحسنه اشتغال خرد و خانگی به شبکه بانکی 
ابلاغ شده است.« سخنگوی دولت در ادامه با تشریح 
مصوبات جلسه روز چهارشنبه هیأت دولت گفت: 
»آیین‌نامه اجرایی مربوط به تشکیل، شرح وظایف 
و نحوه نظارت بر واحدهای نوآوری، هوشمندسازی و 
امنیت در دستگاه‌های اجرایی تصویب شد.« وی افزود: 
»صدور مجوز انعقاد قرارداد احداث آزادراه اراک - راهجرد 
نیز از دیگر مصوبات جلسه هیأت دولت بود و اصلاحات 
مطرح‌شده در تصویب‌نامه‌های پیشین دولت برای رفع 

اشکالات این آزادراه نیز به تصویب رسید.«
مهاجرانی در ادامه با تشریح مصوبه جدید سازمان 
اداری و استخدامی کشور، تأکید کرد: »گفت‌وگوهای 
کارشناسی برای اصلاح ساختارها و کاهش موازی‌کاری 
در وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی آغاز شده است. 
هدف از این جلسات، انجام گفت‌وگوهای کارشناسی 
و بررسی دقیق ساختارها به منظور ارتقای کارآمدی 
نظام اداری، کاهش موازی‌کاری، تقویت ساختار 
حکمرانی و افزایش قدرت تنظیم‌گری در دستگاه‌های 

اجرایی است.«
وی یادآور شد: »آیین‌نامه اجرایی بند »الف« ماده ۲۲ 
قانون برنامه هفتم پیشرفت با موضوع ارزیابی اثرات 
ح‌های بزرگ جدید و توسعه‌های  زیست‌محیطی طر
بزرگ نیز از موضوعات مطرح‌شده در جلسه هیأت دولت 
بود که به تصویب رسید. مطابق این آیین‌نامه، ارزیابی 
زیست‌محیطی شامل پیش‌بینی، ارزیابی و کاهش اثرات 
زیست‌محیطی طرح باید پیش از تصمیم‌گیری‌های اصلی 
و عملیات اجرایی انجام شود و متولیان طرح‌ها مکلف 
هستند پیش از هرگونه عملیات اجرایی، مجوز ارزیابی را 

از سازمان حفاظت محیط‌زیست دریافت کنند.«
سخنگوی دولت ادامه داد: »موضوع دیگری که در دولت 
به تصویب رسید، تضمین‌های مالی تودیع‌شده برای 
فعالان اقتصادی آسیب‌دیده از حادثه بندر شهید رجایی 
بود که تا پایان مرداد ۱۴۰۵ با آن موافقت شد. همچنین 
در این جلسه هزار میلیارد ریال اعتبار برای مبارزه با آفات 
برخی محصولات کشاورزی در قالب ردیابی، پایش، 
مبارزه بهنگام، خرید سم و تکمیل ناوگان سم‌پاشی در 
مناطق بحرانی کشور به تصویب رسید.« سخنگوی دولت 
همچنین به نشست تخصصی رئیس‌جمهوری پزشکیان 
با وزیر نفت اشاره کرد و گفت: »دکتر پزشکیان در این 
جلسه دو مأموریت مهم را ابلاغ کردند، اول اولویت‌بندی 
تخصیص گاز به بخش‌های مولد، تولیدی و ثروت‌آفرین 
و دوم، تدوین نظام سهمیه‌بندی و تخصیص استانی 
براساس نیاز واقعی هر منطقه که براساس آن باید امکان 
مدیریت و پایداری انرژی برای بخش‌های راهبردی و 

حیاتی کشور فراهم شود.« 

دولت

گروه سیاسی

فعالان سیاسی در گفت‌و‌گو با »ایران« با اشاره به مذاکرات پایان جنگ تأکید کردند

ضرورت اعتماد به تصمیم سازان

گزارش

اعتماد به تصمیم‌سازان و مدیران کشور در شرایط 
حساس و بحرانی یک ضرورت انکارناپذیر است. 
تجربه‌های تاریخی نشان داده زمانی که کشوری درگیر 
فشارهای بیرونی، تهدیدها و شرایط جنگی می‌شود، 
مهم‌ترین سرمایه آن نه تجهیزات و امکانات، بلکه 
انسجام ملی و اعتماد عمومی است. خوشبختانه 
امروز نشانه‌های ارزشمندی از این همبستگی و 
وحدت را در میان مردم شاهد هستیم؛ سرمایه‌ای 
اجتماعی که می‌تواند پشتوانه‌ای بزرگ برای عبور از 
بحران‌ها باشد. با این حال در چنین شرایطی برخی 
رفتارهای سیاسی نگرانی‌هایی را ایجاد می‌کند. 
ممکن است عده‌ای بخواهند از هر فرصت و رخداد برای تسویه‌حساب‌های 
سیاسی و رقابت‌های جناحی استفاده کنند؛ رویکردی که نه‌تنها کمکی به 
حل مسائل نمی‌کند بلکه وحدت فرماندهی، هماهنگی در تصمیم‌گیری، 
انسجام میدان و دیپلماسی را نیز تحت تأثیر قرار می‌دهد. در حالی که 
موفقیت کشور در چنین شرایطی نیازمند همگرایی و حرکت هماهنگ همه 
ارکان است بنابراین ایجاد حاشیه و اختلاف می‌تواند مسیر را با چالش‌های 
جدی روبه‌رو کند. هر چند در این زمینه بارها هشدار و تذکر داده شده است. 
از دلسوزان کشور گرفته تا مسئولان و حتی عالی‌ترین سطوح مدیریتی، بارها 
بر ضرورت حفظ انسجام و پرهیز از رفتارهای تفرقه‌آمیز تأکید کرده‌اند. با 
وجود این، گاهاً شاهد برخی مواضع و اقدامات هستیم که فضای عمومی 
را از مسائل اصلی منحرف کرده و آرامش و اطمینانی را که لازمه استمرار 
مسیر و موفقیت کشور است، خدشه‌دار می‌کند. واقعیت این است که 
در شرایط کنونی، میدان و دیپلماسی دو مسیر جدا از هم نیستند؛ بلکه 
مکمل یکدیگرند و در چهارچوب راهبردهای کلان نظام و منافع ملی حرکت 
می‌کنند. دستیابی به اهداف ملی نیازمند هماهنگی میان همه بخش‌ها و 
اجتناب از ایجاد دوگانه‌های غیرضروری است. نقد و دلسوزی البته امری 
ارزشمند و ضروری است، اما اگر از سر خیرخواهی و دغدغه ملی مطرح 
می‌شود، باید در چهارچوب منافع عمومی و با پرهیز از التهاب‌آفرینی صورت 
گیرد. از سوی دیگر، اگر برخی رفتارها فراتر از نقد دلسوزانه باشد و عملاً در 
مسیر برهم زدن آرامش عمومی یا ایجاد شکاف حرکت کند، طبیعی است 
که نهادهای مسئول و دستگاه‌های مرتبط وظیفه دارند در چهارچوب قانون 
به مسئولیت‌های خود عمل کنند. چرا که منافع ملی و وحدت اجتماعی 
موضوعی نیست که بتوان با آن مماشات کرد. در روزهای حساس، حفظ 
انسجام ملی یک انتخاب نیست؛ ضرورتی برای عبور موفق از بحران‌هاست.

هدایت میدان و دیپلماسی تحت مدیریت عالی نظاموحدت ملی؛ خط قرمز روزهای دشوار آهنگ واحد میدان، خیابان و دیپلماسی

دیپلماسی جزئی از فرآیند مقاومت ملی است

کنار  در  روزها  این 
از  که  تهدیدهایی 
سوی آمریکا و رژیم 
صهیونیستی مطرح 
همزمان  می‌شود، 
بحث مذاکره و احتمال 
توافق نیز به‌طور جدی 
در محافل سیاسی و 
رسانه‌ای جریان دارد. 
آمریکایی‌ها از احتمال 
رسیدن به توافق سخن 
می‌گویند و طبیعی است که تیم مذاکره‌کننده 
جمهوری اسلامی ایران نیز با آمادگی کامل روند 
تحولات را دنبال کند. اما آنچه برای افکارعمومی 
جهان روشن است، این واقعیت است که 
آغازگر این جنگ، آمریکا و رژیم صهیونیستی 
بوده‌اند؛ جنگی که حتی در داخل آمریکا نیز 
منتقدان فراوانی داشت و بسیاری این پرسش 
را مطرح کردند که ایران تهدید فوری برای 
واشنگتن نبوده، پس چرا باید مردم آمریکا 
هزینه جنگی را بپردازند که بیش از هر چیز به 
سود رژیم صهیونیستی تمام می‌شود؟ در چنین 
شرایطی بحث مذاکره از همان روزهای ابتدایی 
مطرح شد اما تجربه‌های گذشته و بی‌اعتمادی 
ناشی از بدعهدی‌های مکرر آمریکا باعث شد 
جمهوری اسامی ایران با احتیاط بیشتری 
وارد این مسیر شود. نگرانی اصلی این بود 
که کشور دوباره در چرخه‌ای تکراری از فشار، 
مذاکره، آتش‌بس و بازگشت دوباره به تنش 
گرفتار شود؛ وضعیتی که نه‌تنها امنیت پایدار 
ایجاد نمی‌کند بلکه می‌تواند فضای بلاتکلیفی 
را بر کشور حاکم سازد. در ادامه، پیشنهادها و 
شروط مختلفی مطرح شد اما آنچه اهمیت 
داشت حفظ منافع ملی و جلوگیری از تکرار 
تجربه‌های گذشته بود. با این حال در جریان 

مذاکرات نیز مشخص شد که برخی رویکردهای 
گذشته همچنان ادامه دارد و تلاش می‌شود در 
میز مذاکره، اهدافی دنبال شود که در میدان 
تقابل محقق نشده بود. همین مسأله موجب 
شد تیم مذاکره‌کننده با قاطعیت از مواضع 
خود دفاع کند. اما نکته‌ای که نباید از آن غفلت 
کرد، مسأله اعتماد به تیم مذاکره‌کننده و 
سازوکار تصمیم‌گیری در کشور است. تیم 
مذاکره‌کننده صرفاً یک مجموعه محدود 
اجرایی نیست، بلکه تصمیمات در سطوح 
عالی و با بررسی‌های دقیق اتخاذ می‌شود و 
مسئولان ارشد کشور نیز در این روند حضور 
و نقش دارند. از همین رو مردم انتظار دارند 
همان‌گونه که تاکنون از منافع ملی دفاع شده، 
در ادامه نیز همین مسیر با دقت و حساسیت 
دنبال شود. از سوی دیگر، مردم طی ماه‌های 
اخیر هزینه‌های سنگینی را تحمل کرده‌اند 
و مطالبه جدی آنها این است که سرنوشت 
این روند به‌صورت روشن مشخص شود. 
جامعه نمی‌خواهد دوباره در فضای فرسایشی 
مذاکره‌های بی‌نتیجه و تنش‌های تکرارشونده 
گرفتار شود. همین مطالبه عمومی، مسئولیت 
تیم مذاکره‌کننده را سنگین‌تر می‌کند. در این 
میان، نقش هدایت و نظارت عالی کشور نیز 
اهمیت ویژه‌ای دارد. تجربه نشان داده در 
بزنگاه‌های حساس، مسیرها با دقت رصد شده 
و هرجا لازم بوده تذکرات و جهت‌گیری‌های 
لازم ارائه شده است. این مسأله برای بخش 
مهمی از جامعه، نوعی اطمینان خاطر ایجاد 
می‌کند که روند مذاکرات خارج از چهارچوب 
منافع ملی حرکت نخواهد کرد. در نهایت، 
مسأله اصلی صرفاً انجام مذاکره یا عدم مذاکره 
نیست؛ آنچه اهمیت دارد این است که هر 
گفت‌وگویی باید در چهارچوب عزت، منافع و 

حقوق ملت ایران صورت گیرد.

آنچه مسلم است، هیچ 
جنگی  بدون رسیدن به 
نقطه مذاکره خاتمه پیدا 
نمی‌کند. حتی خونین‌ترین 
و ویرانگرترین جنگ‌های 
با  سرانجام  نیز  تاریخ 
گفت‌وگو، توافق و مصالحه 
پایان یافته‌اند. در سال‌های 
اخیر نیز جنگ غزه با وجود 
خسارت‌های سنگین انسانی 
و ویرانی گسترده، در نهایت 
رژیم اسرائیل را ناچار کرد که به سمت مذاکره و 

گفت‌وگو حرکت کند. مذاکره بخشی از مبارزه و 
جزئی از فرآیند مقاومت ملی است لذا نباید اصل 
گفت‌وگو را زیر سؤال برد. گفت‌وگو، چه با حضور 
میانجی و چه بدون میانجی، بخشی از روند دفاع 
از منافع ملی محسوب می‌شود. مسأله اصلی، 
چگونگی مذاکره و دستیابی به نتیجه‌ای است که 

حقوق کشور را تأمین کند.
ایران امروز در موقعیتی قرار دارد که با وجود 
برتری طبیعی و نظامی آمریکا در مقاطع مختلف 
تاریخی، توانسته است شرایطی ایجاد کند که 
آمریکا و اسرائیل ناچار به پذیرش آتش‌بس شوند. 
اکنون بیش از آنکه ایران به توافق و مصالحه نیاز 

داشته باشد، طرف مقابل نیازمند کاهش تنش و 
رسیدن به تفاهم است. نمونه روشن این مسأله، 
شرایط تنگه هرمز است. جایی که به گفته برخی 
تحلیلگران، جهان در برابر قدرت ایران ناچار 
به عقب‌نشینی شده است. آمریکایی‌ها با وجود 
تلاش‌های فراوان، نتوانستند اجماع بین‌المللی 
لازم را برای باز کردن تنگه هرمز ایجاد کنند. نه 
کشورهای اروپایی و نه کشورهای آسیایی حاضر 

نشدند در این مسیر با واشنگتن همراه شوند.
حتی فرماندهان ارتش آمریکا نیز در جلسات 
کنگره به صراحت اعلام کردند که منطقه خلیج 
فارس به‌شدت ناامن و پرتنش است و امکان اقدام 

نظامی مؤثر برای باز کردن تنگه وجود ندارد. این 
مسأله نشان‌دهنده قدرت بازدارندگی ایران و توان 
کشور در دفاع از منافع، حیثیت و شرافت ملی 
است. همین قدرت می‌تواند در مذاکرات نیز به 
پشتوانه‌ای مهم برای دستیابی به حقوق ایران 
تبدیل شود. در چنین شرایطی، انتظار می‌رود 
مذاکره‌کنندگان بتوانند از ظرفیت‌های ایجادشده 
بهره بگیرند و حقوق کشور را تثبیت کنند. پس 
از آن نیز باید مسیر جبران خسارت‌های ناشی از 
جنگ و بازسازی توان اقتصادی و زیرساختی کشور 

دنبال شود.
در این میان، اختاف دیدگاه‌ها درباره روند 

مذاکرات می‌تواند بر فضای تصمیم‌گیری اثر بگذارد. 
البته اغلب جریان‌ها و افرادی که در عرصه سیاسی 
حضور دارند، با وجود تفاوت‌نظرها، از سر دلسوزی 
برای ایران و جمهوری اسامی سخن می‌گویند. 
با این حال، تفاوت در میزان تجربه، واقع‌بینی و 
تحلیل شرایط می‌تواند به برداشت‌های متفاوتی 

منجر شود.
آنچه امروز اهمیت دارد، این است که نیروهای 
نظامی و رزمندگان توانسته‌اند یک پیروزی 
میدان و سیاسی مهم رقم بزنند و اکنون وظیفه 
مذاکره‌کنندگان است که این دستاورد سیاسی را 

در عرصه دیپلماسی تثبیت کنند.

در  منطقه  تحولات 
هفته‌های اخیر نشان 
داده است که نبرد 
مذاکرات  و  نظامی 
سیاسی، دو عرصه جدا 
از هم نیستند، بلکه 
هر یک ادامه دیگری به 
شمار می‌آیند. در این 
مذاکره  چهارچوب، 
بخشی از میدان نبرد و 
نبرد نظامی نیز بخشی 
از روند مذاکرات تلقی 
می‌شود. تجربه سال گذشته و دو رویارویی 
نظامی با ایران نیز از نگاه برخی تحلیلگران، 
نشانه‌ای از بی‌اعتمادی عمیق جمهوری اسلامی 
به آمریکاست. چراکه واشنگتن هر زمان در 
عرصه میدانی با بن‌بست روبه‌رو شده، تلاش 
کرده از مسیر گفت‌وگو و مذاکره شرایط را به 
سود خود تغییر دهد.در این میان، ارزیابی‌ها 
حاکی از آن است که جمهوری اسلامی ایران با 
دستاوردهایی که در دو نبرد گذشته به دست 
آورده، توانسته طرف مقابل را در موقعیتی قرار 
دهد که ناچار به درخواست آتش‌بس و بازگشت 
به میز مذاکره شود. بر همین اساس، تحلیلگران 
معتقدند میدان و دیپلماسی به‌صورت همزمان 
در مدیریت عالی نظام هدایت می‌شود و ایران در 
یکی از حساس‌ترین مقاطع تاریخی خود، تلاش 
می‌کند توازن میان قدرت نظامی و تحرکات 
سیاسی را حفظ کند.به باور ناظران، آمریکا 
و متحدانش در مذاکرات اخیر کوشیده‌اند 
آنچه را در عرصه نظامی به دست نیاورده‌اند، از 
طریق فشار سیاسی و دیپلماتیک دنبال کنند 
اما هوشمندی تیم مذاکره‌کننده ایرانی مانع 
تحقق این اهداف شده است. در همین حال، 
طی بیش از دو هفته گذشته، منطقه در شرایطی 

نزدیک به یک رویارویی گسترده قرار داشته 
و تحرکات نظامی و سیاسی دو طرف نیز این 
وضعیت را تشدید کرده است.برخی معتقدند 
آمریکایی‌ها به دلیل نرسیدن به اهداف مورد 
نظر خود، با طرح درخواست برخی کشورهای 
حوزه خلیج فارس برای تعویق درگیری‌ها، در 
پی خرید زمان هستند تا بتوانند شرایط جدیدی 
را طراحی کنند. از این منظر، واشنگتن پس 
از ضرباتی که دریافت کرده، اکنون در موضع 
ضعف قرار دارد و به دلیل دور از دسترس بودن 
اهدافش در هرگونه درگیری احتمالی آینده، 
تلاش می‌کند فرصت لازم برای بازسازی و تکمیل 
برنامه‌های خود را به دست آورد.در تحلیل 
سناریوهای پیش رو نیز گفته می‌شود که در 
صورت وقوع درگیری جدید، احتمال افزایش 
عملیات تروریستی و حمله به زیرساخت‌ها وجود 
دارد، هرچند به اعتقاد برخی کارشناسان، تدابیر 
امنیتی و آمادگی‌های داخلی ایران، دستیابی 
به این اهداف را دشوار کرده است. همچنین 
از نگاه این تحلیل‌ها، ایران در نبرد احتمالی 
آینده از ظرفیت‌ها و ابزارهای تازه‌ای بهره خواهد 
گرفت و همین مسأله می‌تواند ابعاد درگیری را 
فراتر از منطقه گسترش دهد.همزمان، پیام‌ها 
و رایزنی‌های دیپلماتیک میان طرفین ادامه دارد 
و برخی نشانه‌ها از عقب‌نشینی آمریکا نسبت به 
بخشی از خواسته‌های پیشین حکایت می‌کند. با 
این حال، به دلیل بی‌اعتمادی موجود، این تغییر 
مواضع هنوز برای جمهوری اسامی قابل اتکا 
تلقی نمی‌شود و مذاکرات همچنان در چهارچوب 
شروط اعلام‌شده از سوی ایران دنبال می‌شود.
بر اساس این دیدگاه، تا زمانی که مطالبات و 
شروط ایران محقق نشود، توافقی در کار نخواهد 
بود. در عین حال، اگر طرف مقابل این شروط را 
بپذیرد، می‌توان چشم‌اندازی برای پایان تنش‌ها 

و حرکت به سوی توافق نهایی متصور شد. 
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